# 2023年,叶县交出亮眼成绩单

本报讯 (记者杨沛洁)1月24 日上午,为期3天的叶县第十六届人 民代表大会第四次会议在昆北新城 会议中心闭幕。会上,县长文晓凡 代表县人民政府所作的政府工作报 告,向全县人民交出2023年叶县政

预计生产总值增长4.5%,预计规上 工业增加值增长11.1%,预计固定资产投 资增长8.5%,预计社会消费品零售总额增 长7.5%,一般公共预算收入增长15.6%。

培育国家高新技术企业45家, 科技型中小企业224家,省级"专精 特新"企业12家,省市重点实验室、工 程技术研究中心20家。

主导产业持续壮大。40万吨氢 氨、4万吨尼龙66切片等22个项目建 成,20万吨尼龙6切片、3万吨尼龙6工 业丝等11个项目加快推进。县先进制 造业开发区污水处理厂建成试运行,维 中医药中间体、华盾芳纶Ⅲ等项目加紧 建设,24万吨双酚A项目即将开工。

农业产业稳步发展。高标准农

田示范区建设有序推进。特色优势 产业种植面积达到38万亩(1亩≈ 666.67平方米)。粮食总产达到73万 吨,农村居民收入增长6.9%。

第三产业蓬勃发展。成功举办 纪念昆阳之战两千周年系列活动。 县衙博物馆、燕山湖生态度假村分别 成为4A级、3A级景区。叶县1号公 路获评首届河南省最美公路。年接 待游客525万人次,旅游收入18.4亿 元。电商交易18.5亿元。

坚定不移抓建管,城乡面貌持续

城乡建设方面:完成5条道路升 级改造,建成开放公园、游园11处, 升级改造农贸市场两个,沟李、徐庄 和金碧园棚改项目建成投用;创建和 美乡村示范镇区4个、示范村20个, 麦田小镇示范片区成为市级示范片 区。完成户厕改造1万户。焦唐高 速、叶鲁高速、平漯周高铁加快建设。

坚定不移抓整治,生态环境持

环境治理质量方面:空气质量优 良天数283天,成为国家空气质量二 级达标县;地表水考核断面达标率、 城市集中式饮用水源地水质达标率 均达到100%;落实耕地地力保护补 贴 1.02 亿元,成为全国首批土壤酸化 耕地治理重点县;完成绿化造林8859 亩,林木覆盖率达到33.25%。

营商环境方面:不见面审批事项 达到98.4%,县级审批事项提速1/3以 上,营商环境考评位次跨越式进入全 省第二方阵前列。

民生方面处处可圈可点。

脱贫成果更加稳固。投入3.2亿 元实施47个巩固脱贫攻坚成果项 目。脱贫人口人均纯收入增长 14.7%,监测对象人均纯收入增长 10.13%,脱贫户家庭工资性收入和生 产经营性净收入占总收入的89.1%。

居民就业更加充分。开展职业 技能培训 2.66 万人次,新增技能人才 1.1万人。发放创业担保贷款 1.36亿 元。新增就业10165人。成为全省农 民工市民化高质量发展试点县。

教育事业更加优质。201套教师 周转宿舍建成投用。普惠性资源覆 盖率达到94.78%。

医疗服务更加便民。县医院中医 康复楼项目主体完工。县医院绩效考 核进入国家第一梯队。仙台镇等3个 乡镇卫生院成为国家级中心卫生院。

保障体系更加健全。发放低保、 特困供养、残疾人"两项补贴"资金3.83 亿元。县级农村重残护理中心、特困 供养中心、廉村颐养敬老院主体完 工。县图书馆成为国家三级图书馆。

稳定底线更加牢固。"三零"达标 村(社区)创建率91.9%,企事业单位 97.2%。依法打击违法犯罪活动,110 刑事警情零发案153天。

过去的一年,叶县成功举办力帆 摩托车全球经销商大会、中国盐业协 会并矿盐制盐企业交流大会、新材料 产业链创新发展大会,广招国内外客 商;实际利用省外资金290.4亿元,民 生福祉持续增进。

明察暗访让"提醒无处不在"

#### 全程监督确保两会风清气正

本报讯 (记者杨沛洁 通讯员王 洋)"您好!我们是本次人代会会风会纪 监督组的工作人员,会议期间,请您服从 大会日程安排,遵守大会纪律,带头营造 良好的大会环境……"这是叶县纪委监 委工作人员在县十六届人大四次会议报 到时进行会风会纪提醒的一个场景。

1月20日至24日,叶县十六届人大 四次会议、叶县政协十一届三次会议相 继召开。为从严从实加强会风会纪监 督,确保两会风清气正,县纪委监委充 分利用"室组"力量,统筹党风政风监督 室、监督检查室、纪检监察组成立会风 会纪监督组,对两会开展全程监督、精

"报到前就感受到了两会的严,到 了会场再次感受到'提醒无处不在'"。 县人大代表、任店镇月庄村党支部书记 郭冠洋说,他在会前签订《严守会风会 纪承诺书》,纪律规矩之弦在一开始就 被绷紧。

会风会纪监督组紧盯报到等关 键环节向代表委员发送纪律提醒,在 会场设立纪律提示牌,在会议期间重 点查出席率和各议程进行情况等,实 时掌握代表委员出席情况和会议动 态,发现苗头性问题,及时提醒、及时 纠正、及时通报。

两会期间,会风会纪监督组还深入 会场周边娱乐休闲、餐馆、酒店等场所 开展明察暗访,重点检查会议期间组织 参与违规请吃、违规高消费娱乐、违规 饮酒、违规赌博等易发多发、隐形变异 问题,以及其他违反中央八项规定精神 和两会纪律的问题。

"会风会纪是党风、政风的体现,也 是党员干部工作纪律和工作作风的外 在表现。我们将坚持严字当头,创新监 督方式,对各类隐形变异的'四风'问题 露头就打、决不姑息,确保发现一起、查 处一起、通报一起,营造风清气正的政治 生态。"具纪委监委主要负责人表示。

让群众"有居"变"优居"

### 叶县投资1000多万元改造老旧小区

本报讯 (记者杨沛洁 通讯员李婉 婷)1月23日,在叶县城区一处老旧小 区改造施工现场,工人对雨污管道、道 路、停车场等设施进行全面提升改造, 摊铺机正在铺设沥青路面。

"以前小区环境脏、乱、差,以后吃 完饭就可以下来散散步,小区环境好了 住着也舒心。"居民王凤莲说。

民之所盼,施政所向。近年来,叶 县将老旧小区改造作为重点民生项目, 优先对社会无主小区进行治理。聚焦 解决群众急难愁盼问题,精心组织、 科学安排,从完善基础设施、改善居 住环境、提升生活品质等方面入手, 让老小区焕发新活力,让居民"有居" 变"优居"。

2023年,该县老旧小区改造项目 涉及12个小区,总投资1062万元,共 惠及21栋楼824户,现已全部开工,完 成总工程量的80%,计划春节前全部

"老旧小区改造是党和政府改善 群众居住条件的重大民生工程、民心 工程,我们将尽心尽力持续做好,全 面提升老旧小区管理水平和居住环 境,让老小区呈现新面貌,让居民幸 福感、获得感升温。"叶县住建局局长

赤子情深反哺家乡

### 困难村民收到爱心年货

本报讯 (记者杨沛洁 通讯员王永 军)连日来,洪庄杨镇洪庄杨西村低保 户王玉平心里头特别温暖,因为该村 村民杨占宏为他们发放了包括大米、 食用油等在内的年货,并祝他们一家

杨占宏目前在深圳市广丰物业管 南商会副秘书长。致富不忘乡亲,他 了解到村里的五保户及低保户的状况 后,为包括王玉平家在内的42户五保 户和低保户购买了大米、食用油、纯红 薯粉条。

接过礼物后,王玉平说:"占宏这娃 出去这么多年,自己在外也不容易,还 能想起来俺,我心里热乎乎的。"当天, 捐赠场所设在洪庄杨西村村室,由该 镇党委、政府派人协同村"两委"干部, 不仅仅是一份份爱心礼物,让困难村民 在寒冷的冬天里多了一份温暖;更是一 种力量,是在外赤子的反哺之念。

### 活成一道光 照亮一个家

#### ——记2023感动叶县十大人物之王秀粉

"王秀粉是个大好人,媳妇卧病在 床多年,她任劳任怨地照顾,还把俩孙 女教育得可好,真是'一个好婆婆,造福 三代人'。"在廉村镇王店村,一提起王 秀粉的名字,街坊邻里无不竖起大拇指

今年87岁的王秀粉育有两儿三 女。早年间,大儿子入赘外地,三个女 儿远嫁,她一直和小儿子李二毛生活在 一起。李二毛老实本分,儿媳常年卧病 在床,一日三餐,吃喝拉撒,全靠王秀粉 一人照顾。两个孙女从呱呱坠地那一 刻起,王秀粉就承担起母亲和奶奶的双 重责任,含辛茹苦拉扯她们长大。

两个年幼的孩子、一个常年卧床的 病人,对于大多数家庭来说,这都是难 以承受的重担。然而,王秀粉没有抱 怨、没有沮丧,她以母爱本能和坚强乐 观,拖着负重累累的家艰难前行。

2017年,长年累月的操劳让王秀粉 身体亮起了"红灯",她常常肚子疼、吃 不下饭。村干部拉着她去医院检查,医 生确诊她患上了肠癌。在村里的大力 帮扶下,她做了手术。从医院回来后, 本该静养的王秀粉却心急如焚,到处打 听偏方,哪怕有一点点效果,她都要试 一试,只为了能早点恢复,因为她担心 儿媳和孩子们无人照顾。就这样,在无 数次的尝试和强大的信念支撑下,她的 身体竟然慢慢地痊愈了。痊愈后的王 秀粉继续用她粗糙的双手为风雨飘摇

的小家撑起一片天。

苦难是把双刃剑,能使人萎靡,也 能激励人坚韧。王秀粉选择了后者。 她不仅自己豁达从容,还用最朴素的 人生道理教育和感染着孩子们。在王 秀粉的言传身教下,两个孙女自信阳 光,活泼开朗。在她们身上,你完全看 不到一般贫困家庭孩子身上常有的自

父母之爱子,则为之计深远。王秀 粉常鼓励儿子出门打工,在她的引导 下,李二毛以勤劳的双手一步步改善着 家里的生活条件。

耳濡目染之下,孙女李洋洋从小就 独立懂事,每到假期便四处打零工,以 减轻家里的经济负担。

"人之有德于我也,不可忘也。"王 秀粉也许并不懂得这句话,但完美地诠 释了这句话的意思。她总是把得到的 帮助挂在嘴边、铭记于心,并教育孩子 们要知恩图报。在她的悉心教导下, 正在大学就读的李洋洋多次表示,等 将来学有所成,会回到叶县,努力回报 家乡父老。

女子本弱,为母则刚。王秀粉虽然 命运多舛,但是她从来不停留在苦难的 泥淖中,而是把自己活成了一道光,照 亮和温暖了一个家。她身上所展现出 来的那种博大无私的母爱、直面困境的 勇气、通透豁达的心态、乐观坚毅的生 命张力,令人动容,使人震撼。

(本报记者 杨沛洁 通讯员 梁一

#### 昆阳大地年味儿浓 随着春节的一天天临近,叶县城乡处处弥漫着浓浓的年味儿,呈 现出一派祥和景象。 本报记者 杨沛洁 摄影报道









### 叶县2024年十大民生实事出炉

本报讯 (记者杨沛洁)1月23 日,叶县第十六届人民代表大会第四 次会议第二次全体会议表决通过了 叶县2024年十大民生实事。

2024年十大民生实事是:实现 村级卫生室医报联网全覆盖,方便 群众享受门诊报销政策。实施乡村

振兴基础设施建设项目,在重点项 目区和重点村修建道路40千米,下 水道2千米。加大农村黑臭水体治 理力度,治理农村97个黑臭水体,水 体总面积36万平方米。加快推进天 然气入户工作,城区完成4000户、农 村完成1万户。实施城区道路提档

升级,打通车站路中段、整修昆水 路,改善农村出行条件。实施"四好 农村路"30公里,提升改造背街小 巷。对城区14条道路共计9000米 进行升级改造。推进农村污水治理 设施建设。完善污水管网470千米, 解决农村污水处理问题。完善城市

基础设施建设,实施城区6条道路的 雨污分流改造;完成城区污水提升泵 站建设。提升乡镇养老服务设施运 营能力,完成3所敬老院转型为乡镇 区域性养老服务中心,完成经济困难 老年人家庭进行适老化改造700户

查隐患 保安全

## 叶县全面排查整治企业安全隐患

本报讯 (记者杨沛洁 通讯员王 岚莹)"我们是叶县应急管理局执法 人员,按照上级安排,今天依法对企 业进行执法检查,请予以配合。"1月 24日上午,叶县应急管理局按照上级 部署要求,全面排查整治企业各类风 险隐患,确保全县安全生产形势持续

叶县境内有两个省级开发区,均 属于化工区,企业管道多、压力容器 多,安全生产形势不容丝毫懈怠。检 查组人员重点对辖区危化品经营销 售和企业安全综合管理以及人员密

绷紧安全弦

集场所的用电、消防管理情况进行检 查。对于检查中发现的问题,执法人 员当场下达限期整改通知书,要求各 单位严格落实主体责任,加大安全隐 患排查整治力度,定期做好企业设施 设备维护保养。

"我们公司安排有日常巡检,对 现场的设备定期进行检查,如有异常 情况,立刻向中控汇报,进行工况调

整。"河南平煤神马聚碳材料有限责 任公司安全部科员汤坤说。该公司 是叶县盐化工产业链的下游企业,管 道与上游的制盐与氯碱化工两家企 业相通,通过压力容器聚合反应生成 双酚A和聚碳材料。

安全事故发生。 本次专项行动通过开展劳动密 集型企业消防安全隐患专项排查整 治、仓储行业消防安全隐患专项排

查整治、建筑施工领域安全隐患专 项排查整治、危险化学品领域安全 隐患专项排查整治、矿山领域安全 隐患专项排查整治、燃气领域安全 隐患专项排查整治,严厉打击烟花 爆竹违法犯罪行为专项行动,及时 消除一般隐患,彻底整改重大事故 隐患,有效稳控安全形势,严防生产

此外,针对企业安全生产状况, 该局特邀本县化工专家到辖区企业 进行全面"把脉问诊",帮助企业查病 因、去病根,做实整改工作。

本植地址;平顶山市建设路西段 288号 加编,467002 广告经营许可证;平工商广字第002号 全媒体编委会办公室;4961924 广告刊置;4963338 发行服务;4965269 平报购时惠;8980198 印刷;平顶山日报桩印刷厂地址;建设路东段平顶山日报桩新址院内 电话;3988715 上期开印;1;30 印完4;30 定价 1.5元